

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahón.»  
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcudiatodos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahón.»  
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## EL IDEAL DEL SIGLO XIX.

## Artículo III.

SUMARIO.—Diferentes grados de la vida.—El progreso en los vivientes faltos de razon.—El progreso en el hombre.—El ideal del progreso humano.—El hombre esencialmente perfectible.—En que consiste fundamentalmente el progreso.—El paganismo no podia establecer la doctrina del progreso.—La idea del progreso es esencialmente cristiana.—El catolicismo no condena el progreso material.—Síntomas que revelan la falsa direccion dada al progreso en nuestro siglo.

En nuestro artículo anterior dejamos sentado que el progreso supone la vida, ó que la vida es la condicion sine qua non del progreso.

Pero no todos los seres vivientes son capaces de progreso en el mismo grado, como no todos poseen la vida en grado igual; porque si bien los vegetales son verdaderos vivientes, por cuanto tienen dentro de sí mismos actividad suficiente para realizar operaciones y mutaciones immanentes, son, sin embargo, vivientes imperfectos relativamente, en cuanto reciben de fuera la forma y el fin de estos movimientos. En los animales la vida alcanza un grado mas perfecto; pues que se mueven á sí mismos no solamente en cuanto y porque ejecutan operaciones radicadas en una actividad interna, sino por parte de la forma que determina el modo y la especie del movimiento, ó sea la representación del objeto percibido por el animal, la cual está dentro de éste y determina la operacion ó funcion vital.

A pesar de esta diferencia, tienen de comun unos y otros el no radicar en ellos el fin de sus operaciones, el cual les está predeterminado por el Autor de la Naturaleza.

Y en esta diferencia esencial (1) que distingue la vida del ser racional de la vida de los demás seres vivientes, estriba la diferencia tambien esencial y característica que distingue al progreso humano del progreso de estos. En el vegetal y en el animal, el progreso no traspasa los límites de un simple desarrollo fatal que obedece las leyes del crecimiento, el cual propiamente no perfecciona al sér, sino solo le completa. Careciendo de inteligencia y de libertad, el animal y la planta no ven, ni por tanto pueden moverse hacia su ideal, incapaces de otra perfeccion que aquella que consiste en la plenitud de su desarrollo. Ellos viven y mueren encerrados entre el pasado y el porvenir, circunscritos al estrecho círculo de la realidad presente, cuyas fronteras les está vedado traspasar. Son hoy lo que eran ayer, y lo mismo serán mañana.

Pero en el hombre, en cuya frente se refleja y

(1) No se nos oculta, que la diferencia esencial que establecemos entre el hombre y el bruto, ha de disgustar algun tanto á los señores materialistas y discípulos de Darwin; pero ¿que vamos á hacerle? Nosotros no somos tan modestos como esos señores; no nos conformamos con tener por progenitores á los monos y orangutanes, y no ser en último resultado mas que unos monos sábios. Admiramos la profunda modestia de esos filósofos; pero no podemos imitarles, y por nuestra parte nos envanecemos de poseer pergaminos bastante mas nobles, que nos hacen salir de las manos de Dios; y creemos que entre el mono mas sábio y el hombre mas ignorante, habrá siempre una distancia tal, que no saltará jamás el primero por muchos kilómetros de progreso que quieran concederle aquellos señores. Por lo demás, si los señores materialistas tienen que reclamar algo, pueden entenderse con los espiritistas, pues nosotros nos inhibimos de entender en tales querellas de familia. ¡Pobre razon humana! Una vez que se adoró á sí misma, adoró á una prostituta.

resplandece con vivísima claridad un rayo de aquella luz purísima que irradia el rostro divino, y que llamamos *inteligencia*, la cual ya desde sus primeros fulgores comienza á descubrirle allá en el fondo de una lejana perspectiva la imágen de una belleza superior que le enamora, de una perfeccion infinita que le fascina y le atrae; en el hombre que vé su ideal, y como ser libre se siente capaz de dirigirse á él para realizarlo en aquel grado que es compatible con su naturaleza finita y limitada; en el hombre racional y libre, el progreso es algo mas, mucho mas que un simple crecimiento por desarrollo; es un vuelo, una marcha inteligente y libre hácia su ideal; movimiento ascendente que le hace subir de grada en grada, aproximándole cada vez mas al objeto que mira, que ama y que se esfuerza por alcanzar.

Y ese ideal, ese objeto no es otra cosa que esa perfeccion infinita cuya inteligible representación lleva el hombre grabada en el fondo de su alma, y que aparece siempre mas allá de todas las obras humanas, huyendo á medida que el hombre trata de alcanzarlo, pero fascinándole siempre y atrayéndole para que se le aproxime.

«Esta perfeccion, de que en el santuario de su alma tiene una revelacion íntima, dice el insigne orador de Nuestra Señora de París, se convierte para él en un impulso que le solicita á subir en todo orden de cosas hácia todo lo que hay de mas elevado, de mas bello, de mas perfecto, de mas semejante á Dios; porque este impulso no es otra cosa que el movimiento de la vida buscando su ideal y esforzándose por imitarle. La grandeza que le atrae es la imágen de Dios que existe en su alma; y el movimiento que recibe, una impresion de lo infinito que le ha tocado. Dios en efecto, ha tocado el fondo del alma humana, y ha dejado en ella, con su propio reflejo, un sentimiento de admiración á su propia grandeza; y el hombre conmovido por este reflejo y por este encanto de Dios, busca en todo y por todo ese infinito cuyo sentimiento inalterable y cuya seduccion invencible lleva en sí mismo. Le llama con sus aspiraciones; le busca con todos sus movimientos; y hasta en sus desvaríos mas extravagantes y en sus degradaciones mas profundas, sueña y busca todavía ese infinito tras el que corre siempre, aun cuando se aleja de él.»

Hé aquí, pues, al hombre esencialmente perfectible, y hé aquí el porqué de ese dominio soberano que viene ejerciendo sobre él la idea del progreso. Es que el hombre halla dentro de sí mismo el impulso del movimiento que le lleva hácia una perfeccion sin límites, y no puede renunciar, sin despojarse de su propia naturaleza á esa noble ambicion de ser perfecto. Por esto es, que siempre que suena en su oido la palabra que traduce y expresa esa tendencia natural, encuentra simpatía en su corazon, que finito en sí, es infinito por sus aspiraciones; y cuya grandeza solo es comparable á la grandeza del infinito de que se siente capaz y al cual aspira con inquietud. *Inquietum est cor nostrum donec in Deo conquiescat: inquieto está nuestro corazon hasta que descansa en el seno de Dios*, decia un gran Santo y un gran sabio, San Agustin.

«Colocado en las mas altas cúspides, quiere subir mas todavía, semejante al águila que extiende sus alas para volar hácia el sol cuya mirada la

atrae y la fascina. Haciendo retroceder sin cesar ante él las barreras que le detienen, y ensanchando por la perseverancia del esfuerzo los límites de lo posible, marcha bajo el impulso de Dios á creaciones mas espléndidas, y, permítaseme decirlo, á obras humanas cada vez mas divinas. Esto es lo que produce los artistas ilustres, los poetas inmortales, los oradores potentes, las santidades heroicas, en una palabra, el hombre grande en todo orden de cosas, el hombre que ha visto el ideal y ha dicho mirando á su obra: «Yo puedo hacer mas, subiré mas alto; he visto mi ideal, quiero marchar hácia él, y si alcanzarle me es imposible, siento que puedo aproximarme á él cada vez mas.» (P. Felix. Conf. de 1856)

Tal es el hombre, y tal puede cada uno reconocerse á sí mismo. El tiene conciencia de su grandeza primitiva, siéntese oprimido y humillado dentro el angosto círculo de su realidad presente; y con la misma avidez con que el pecho amenazado de la asfixia aspira el aire que le dá la vida, busca el hombre un horizonte mas dilatado donde poder aspirar una atmósfera mas pura y satisfacer las nobilísimas aspiraciones de su alma.

Criado á imágen y semejanza de Dios, su ideal es Dios, es decir, su perfeccion infinita; y como la imágen es tanto mas perfecta cuanto mayor parecido tiene con el original, el hombre es tanto mas perfecto cuanto mas se aproxime á su ideal. ¿Se aproxima el hombre al ideal? pues se perfecciona, *progresa*. ¿Se aparta el hombre del ideal? pues se envilece, *retrograda*, por mas que en su fascinacion él crea lo contrario. Y hé aquí fundamentalmente establecida la idea del *progreso en el hombre*.

Ya llegaremos á nociones mas concretas y determinadas.

El racionalismo es injusto cuando acusa al catolicismo de enemigo del progreso. La idea del Progreso es esencialmente católica. El paganismo no pudo concebirla; porque su politeísmo materialista le hacia incapaz de concebir el ideal que aquella supone. Sus dioses y sus concepciones todas estaban vaciadas en los moldes de un realismo grosero. Solo al cristianismo fué dado conocer y revelar el ideal, y solo él por tanto ha podido fundamentalmente establecer la doctrina del *progreso humano*.

«Los pueblos del mundo antiguo, dice el sabio alemán Hettinger, eran lo que podian ser, lo que su religion permitia que fuesen; valian mas aun que sus dioses. Su grandeza declinó desde el momento en que agotaron su vida que no tenia ningun manantial perpétuo de donde alimentarse. Ahora ya es otra cosa. El teatro en que se mueven las naciones cristianas, se ha extendido de una manera inmensa; abraza el conjunto de la creacion en su latitud, longitud y profundidad; tienen abierto para recorrerle un camino inconmensurable y les ha sido indicado un fin, al que se aproximan cada vez mas en un progreso indefinido sin poder alcanzarle jamás, quiero decir, la perfeccion de Dios y de su Cristo. La Iglesia propone ese ideal á todos, lo mismo al que ocupa un trono que al mendigo. Ella podia concebir esta idea del progreso, porque su horizonte no está limitado á algunos dias de existencia terrestre; su mirada penetra mas allá en otra vida sin límites, vida de lo infinitamente inteligible y de lo infinitamente amable.» (Apología del Cristianismo, t. 2.)

La doctrina del progreso, el progreso mismo, es la esencia del cristianismo. ¿Quién no conoce el pensamiento, la razón primera y última del ascetismo cristiano, la tendencia á una perfección cada vez mas elevada? Y no se crea que el pensamiento cristiano está limitado á la perfección del espíritu. Esto es un error, y una preocupación de nuestra época, que los enemigos del catolicismo se esfuerzan por acreditar para denunciarle al siglo como enemigo del progreso. Es cierto que primitivamente el pensamiento cristiano expresado por aquellas palabras: *Sed perfectos como vuestro Padre celestial es perfecto*; estaba limitado á la religión y á la moral; pero una vez que empezó á desarrollarse, invadió desde luego los dominios de la ciencia y de la vida, según aquellas otras palabras de San Pablo: *Crescamus per omnia; adelantemos en todo*. Porque el progreso en el orden de la vida exterior, el progreso industrial, económico y comercial, en una palabra, el progreso material está indisolublemente unido al progreso moral, y esta verdad, que cada día van confirmando mas y mas la experiencia y la Historia, será siempre el escollo en que se estrellarán todas las utopías de los economistas modernos.

Lo que el Catolicismo condena no es el progreso material en sí mismo; sino la exageración de ese progreso que lleva consigo la decadencia; porque lleva consigo la degradación del pensamiento, el endurecimiento del corazón, y el enervamiento de la voluntad. Continuamente nos estamos quejando de la falta de grandes caracteres que se nota en nuestro siglo; y sin embargo nos negamos á reconocer la verdadera causa de ello.

Es que el Progreso es una ley de orden y armonía; y faltar á ella es traer el desorden, y el desorden siempre lleva tras sí la decadencia. El orden consiste en que cada cosa ocupe el lugar que le corresponde, y tratándose del progreso, es evidente, que el material debe ocupar un puesto inferior correspondiente á su rango. Esto no es condenar el progreso material, esto es simplemente colocarlo en el lugar que debe ocupar. La pretendida igualdad de la materia y del espíritu es un sueño grosero, cuya realización (si posible fuera realizarlo) sumiría á la humanidad en la degradación y en la barbarie.

Se dice que nuestro siglo es el *siglo del Progreso*. Ciertamente, si con esto se quiere dar á entender que en él domina mas que en otro alguno la idea del progreso. Sí, esta idea ha alcanzado tal desarrollo en nuestro siglo, que se ha convertido en una pasión. Siglo gigante y enérgico con la energía que le presta esa pasión, acomete grandes empresas, realiza grandes conquistas, dá grandes pasos en busca del Progreso; ¡ay! que mucho nos tememos que esos grandes pasos sean dados fuera del camino verdadero, y sean grandes pasos que le alejen en vez de aproximarse al ideal. ¿Quién sabe si coronado con los laureles de sus conquistas, é invocando con orgullo el Progreso, está descendiendo la fatal pendiente que conduce al abismo de la degradación y del envejecimiento! ¿Quién sabe si el siglo XIX equivocado llamará *Progreso* á lo que es decadencia, y *decadencia* á lo que es verdaderamente Progreso! Ello es, que nuestro siglo ha presenciado escenas de horror, de abyección y de vergüenza, cuales no registra otra la historia de la humanidad. Ello es que los principios en que descansa la doctrina del progreso, tal cual lo entiende nuestro siglo, han podido llevar á Proudhon hasta esta brutal pero lógica consecuencia: *Dios es el mal, la propiedad es un robo*. Ello es, en fin, que existe una sociedad llamada *la Internacional* que se propone llevar al terreno práctico aquella consecuencia.

V. C. Bonmati.

## Sección de noticias.

Del «Pueblo Español»

Con motivo de haber detenido la policía de Kiew á un estudiante de aquella Universidad, suponiéndolo complicado en un asunto de carácter criminal, dicen los periódicos alemanes que han ocurrido serios desórdenes.

Los amigos del preso trataron de ponerlo en libertad, y el gobernador detuvo á 140 y los envió á Moscow. Apenas llegados, 3.000 estudiantes de aquella ciudad y gran número de obreros, intentaron hacer lo propio con los recién llegados. Intervino la guarnición, y en la lucha quedaron 12 estudiantes muertos, 25 heridos y 100 prisioneros.

Tenemos entendido que muy en breve se interpondrá al Sr. Ministro de Hacienda, respecto á un expediente de defraudación al Tesoro de bastante importancia, cometida por los prestamistas al mismo; cuya denuncia fué presentada hace año y medio á la administración económica de esta provincia, la que no obstante estar comprendida en el art. 170 del reglamento de 20 de Mayo de 1873, elevó una consulta á la dirección general del ramo, y ésta al Ministerio de Hacienda, acordándose por éste remitirla á informe del Consejo de Estado, el cual lo evacuó favorablemente, devolviéndolo al Ministerio en Octubre último, donde se encuentra para su despacho.

Los periódicos franceses y alemanes copian de un periódico holandés, el «Haarlem Courant», el siguiente singular anuncio mortuario fechado en Breda el 3 de abril:

«El 13 de febrero de 1878, falleció á los 35 años de edad, mi muy querido hijo Angel Manuel, descendiente de mi marido el duque de Normandía, hijo de María Antonieta y de Luiz XVI, rey de Francia. Sirvió en la armada de S. M. el rey de Holanda, como segundo maquinista á bordo del «Curazao», y murió en Weltevreden de una fiebre cerebral.—Viuda de Borbon, duquesa de Normandía.»

Según telegrama de Nueva-York que publica el «Times» el Gobierno de Washington no consentirá que se equipen como corsarios buques norteamericanos.

Otro telegrama de San Petersburgo, de «El Imparcial», manifiesta, que no hay motivo ninguno para creer que Rusia falte al compromiso que contrajo en 1856 á propósito del «corso». El comité de Moscow no se ha propuesto recaudar fondos para armar corsarios, sino para organizar una flota voluntaria. Todos los cruceros que el comité adquiriera serán ofrecidos al Gobierno para que los equie como buques de guerra.

MONTPELLER 26 DE ABRIL.

Del «Diario de Barcelona»:

El «Messenger du Midi» publica el siguiente telegrama:

«Paris 25 de abril.—El «Journal des Debats» dice que, según noticias de Berlin, se interpreta de diversas maneras el hecho de haberse aplazado el viaje del Emperador á Wiesbaden, y se cree generalmente que la situación es grave.

La polémica empeñada entre la prensa oficiosa y la prensa liberal arrecia cada vez mas, lo cual hace esperar que al final de la legislatura será borrascosa y que tal vez se apele á la disolución del Reichstag.»

PARÍS 26 DE ABRIL.

La «Patrie» publica el siguiente telegrama: «Berlin 26 de abril.—El Rey de Suecia llegó

aquí anteayer, y después de visitar al Emperador y á la Emperatriz y asistir á un gran banquete oficial, volvió á partir ayer noche.

El mariscal de Moltke, cuya partida para Kiel se habia anunciado con muchos comentarios, ha hecho simplemente un viaje á Suecia y Noruega.»

MONTPELLER 27 DE ABRIL.

El «Messenger du Midi» publica el siguiente telegrama:

«Paris 27.—En un telegrama particular de San Petersburgo, publicado por el «Paris Journal», se dice que el príncipe Gortschakoff continúa en un estado crítico, que no se sabe á punto fijo quien será su sucesor, pero que el general Ignatieff no tiene por ahora, al parecer, muchas probabilidades de serlo.»

De «La Imprenta»:

GRAN FONDA PARA MUJERES.

En Nueva-York acaba de terminarse una magnífica fonda destinada para mujeres, la cual es curiosa por varios conceptos. Este inmenso edificio ha sido construido bajo los auspicios de una institución que fué fundada hace doce años por A. J. Stewart de Nueva-York, y está destinado exclusivamente á las mugeres honradas que se ven obligadas á ganarse el sustento con el trabajo.

El edificio tiene las proporciones y elegancia de un verdadero palacio, encontrándose en él todos los nuevos inventos que hacen salubres y agradables las casas de América.

Visto por el exterior tiene la forma de un cubo gigantesco que mide unos 200 pies cuadrados de fachada por ocho pisos de altura. El detrás dá sobre un gran patio que tiene en el centro una bellísima fuente rodeada de flores raras.

En su construcción no se ha escaseado nada á fin de que el edificio fuese lo mas sólido posible y estuviera al abrigo de cualquier incendio; para esto ha sido levantado con piedra de granito y solo se ha empleado la madera absolutamente indispensable. Además tiene á prevención inmensos depósitos de agua con un sistema de cañerías dispuestas de manera que en un momento dado puede disponerse de una gran cantidad de agua en cualquier ángulo del edificio.

En la elección de muebles se ha tenido en cuenta que el conjunto fuese elegante y armonioso, diferenciándose en esto de la generalidad de las fondas en cuyo mobiliario se nota una uniformidad desagradable.

A disposición de las allí alojadas hay una biblioteca de 2500 volúmenes, facilitándose á las mismas, todos los útiles necesarios para escribir sin que por este servicio tengan que pagar ningun estipendio.

La sala destinada para comedor tiene todos los atractivos que puedan hacerla agradable, el pavimento es de mármol blanco de Carrara y las paredes están adornadas con grandes espejos, la cristalería, porcelana y platería que adorna la mesa es de mucho gusto, así como también se ha puesto especial cuidado en todo lo concerniente al arte culinario.

En los subterráneos hay establecidos hornos para cocer pan y los pasteles de uso diario de las alojadas.

El lavadero es también una pieza de interés; tiene tres máquinas, cada una de las cuales puede lavar semanalmente las sábanas para 500 personas. Cerca del lavadero hay doce grandes calderas que no solamente sirven para alimentar las doce máquinas del edificio, sino que además sirven para calentar todas las habitaciones.

El gasómetro, que alimenta 3000 mecheros, está situado debajo de la calle.

Los repentinos cambios de fortuna que amenudo sufren muchas familias en los Estados- Unidos, serán ahora menos sensibles para las mugeres, pues aun cuando se vean obligadas á trabajar, no echarán á menos las comodidades á que estén acostumbradas.

Este establecimiento cuenta con 500 habitaciones para dormir, adornadas casi con lujo, sus escaleras son muy espaciosas, contando tambien con ascensores. Todos los techos son muy elevados y los corredores anchos para facilitar la libre circulacion de aire. Hay además elegantes salones de recepcion, de los que pueden disponer libremente todas las alojadas.

¿Se veria en ningun otro país del mundo que por seis duros semanales se diera un trato semejante? Y entiéndase que dadas las relaciones de precios y salarios, seis duros en los Estados- Unidos equivalen á diez pesetas entre nosotros. Bien haya, pues, el difunto y archi-millonario Stewart, bien haya sobre todo del bello sexo, á cuyo bienestar dedicó un establecimiento notable por lo grandioso, y por abrir horizontes nuevos á la filantropía privada y á la beneficencia pública como medio de conservar la moralidad del bello sexo.

**Gacetilla.**

**CRÓNICA TEATRAL.**

Con un lleno en las butacas y un vacío completo en los palcos, efecto sin duda de hallarse en el campo durante la presente estacion la mayor parte de las familias de esta ciudad, dieron principio en la noche de ayer las funciones dramáticas de la compañía que, dirigida por el señor Martin Espinosa, ha de trabajar en la presente temporada; y aunque sea difícil ó por mejor decir, casi imposible, el formar juicio exacto de las condiciones de los actores que la componen no habiéndolos visto más que una vez, vamos, ya que no á pronunciar fallo alguno sobre su mérito, para lo que somos incompetentes, á exponer por lo menos la impresion general que en el público han causado.

La *Campana de la Almudaina* era la obra destinada para abrir la serie de funciones que están anunciadas, drama conocido sobradamente del público y que á su notorio mérito, reúne para los habitantes de estas islas la cualidad de haber sido escrito por un natural de ellas. Sobre su interpretacion, diremos tan solo, que sin dejar de reconocer la mejor voluntad en todos los que en ella tomaron parte, notamos en algunos una tendencia algo marcada á exagerar, tanto el tono de la declamacion como el juego escénico. Creemos no obstante que estos defectos no serán quizá propios de los artistas, sino hijos del desconocimiento que aun pueden tener del público de esta capital, público que no está formado como el de otras ciudades por un número escaso de personas inteligentes y una masa considerable á la que agrada todo lo que es violento y exagerado. Debemos manifestar no obstante que el señor Espinosa tuvo algunos trozos bastante felices, así como la señora Martin, á pesar de dejarse arrebatar algun tanto por la tendencia que hemos indicado, de lo que esperamos se corregirán. El señor Ginard tambien dijo regularmente su papel. En cuanto á los demás que en la representacion tomaron parte, no podemos aun juzgar de sus facultades: solo diremos que notamos en el señor Brú alguna falta de escuela.

El público que llenaba las butacas y algunos palcos pareció quedar complacido, pues aplaudió varias veces á los actores, haciéndoles salir á las tablas al fin del segundo acto.

La comedia *Levantar muertos* causó la hilaridad

del público con sus continuos y sazonados chistes, dándonos su ejecucion una idea bastante favorable del mérito que como actor cómico posee el Sr. Bustril y del gracejo que adorna á la Sra. Martin.

Para concluir, debemos hacer observar que aunque en la noche de ayer se procuró hacer los entreactos todo lo cortos posible, fué no obstante algo larga la funcion, debido á tener dos actos la pieza final, por lo que esperamos que en lo sucesivo se procurará poner en escena piezas de un acto solo.

Al Director de escena debemos hacerle tambien presente que procure se presenten con alguna mas propiedad los comparsas y demás tropa, pues aunque el público suele en esto hacer hasta cierto punto la vista gorda, existen impropiedades que desagradan sobremanera y llegan á tocar los límites que separan á lo ridículo de lo grotesco.—A. B. C.....

**En la mañana de ayer tuvo lugar en la parroquia de San Francisco la procesion del Santo Viático con asistencia de muchos fieles.** A seis impedidos del distrito administró el señor Rector dicho Sacramento.

Durante la carrera la banda de música dirigida por el señor Mir estuvo tocando algunas de sus piezas, cerrando la procesion una compañía del batallon de Tetuan con su banda de cornetas. Despues de retirada se celebró una misa rezada, cantándose por la escolanía algunas composiciones acompañadas al órgano.

La espaciosa nave del templo se vió durante el referido acto atestada de gente.

**En los cultos del Mes de María que tuvieron lugar ayer tarde en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, ocupó la Sagrada cátedra el señor don Juan Fernandez, Pbro., capellan de la fragata «Vitoria,»** y en esta como en otras ocasiones en que hemos tenido el gusto de oírle anunciar la divina palabra ha demostrado poseer escelentes dotes para el púlpito, y acierto en el desempeño del difícil cuanto honroso encargo del orador cristiano. A la claridad en la esposicion, reúne elegancia en el lenguaje y solidez en las pruebas de la verdad que inculca, logrando cautivar la atencion de sus oyentes. Le felicitamos.

**Ayer por la tarde tuvieron lugar rogativas implorando de la Providencia benéficas lluvias.** La procesion salió de la ermita de Nuestra Señora de Gracia llevándose en ella la imágen de dicha Virgen dirigiéndose á la ayuda parroquia de la Concepcion.

Asistieron á dicho acto una comision del Ayuntamiento y varios vecinos de esta ciudad y su término.

**La funcion que debia tener lugar anoche en el Casino de la Union quedó aplazada para el miércoles próximo.**

**Las tan deseadas lluvias que desde la tarde de ayer vienen cayendo á intervalos, aunque cortas no dejan de ser benéficas para nuestros secos campos.**

**A las siete de esta mañana ha sido botado al agua el vapor-correo «Menorca.»**

**Nos escriben de Ciudadela que el domingo despues de Páscoa el señor Obispo dió la primera comunión en la Catedral á 62 niños y 45 niñas de la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, y á 42 niños y 44 niñas de la de San Francisco.** Concluida la misa Su Ilma. repartió á todos unas preciosas medallas que con una cinta llevaban puestas en el acto de la procesion que se verificó en la tar-

de del referido dia.

**En la mañana de ayer fondeó en las aguas de nuestro puerto el yacht inglés «Asphodel» procedente de Ajaccio en 2 dias de navegacion.**

**El vapor-correo «Mahonés» no llegará á este puerto mañana, á causa de no haberlo efectuado á Palma el vapor-correo de Valencia.** Así lo avisa el capitan del primero de dichos buques en telegrama de esta mañana.

**Contra las limazas y los caracoles que dañan considerablemente á las cepas tiernas,** recomienda el «Journal de l'Agriculture» el uso de la cal en polvo, empleada á primeras horas de la mañana. El uso de la cal para este objeto tiene la ventaja de que no daña á otras especies zoológicas que á las indicadas.

**La goleta «African» ha salido hoy para Valencia,** debiendo regresar á este puerto tan luego como queden embarcados fondos destinados á la escuadra.

**La Direccion general de Correos acaba de disponer que se utilicen los buques-correos franceses que hacen la travesía de Saint-Nazaire á Veracruz, con escala en Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias), para el envío de la correspondencia á las citadas islas, cuyos dias de salida serán de Cádiz los dias 2 y 17 y de Santander el dia 23 de cada mes.**

**A las tres y media de la tarde de hoy han llegado á esta ciudad las dos compañías del primer batallon de Tetuan que se hallaban destacadas en la Fortaleza de Isabel II, habiendo sido relevadas del servicio que en la misma venian prestando por el Batallon de Ingenieros que se encuentra en ella desde su venida á esta Isla.**

Tenemos pues ahora en Mahon á dicho Batallon de Tetuan, reunido por primera vez desde que á la terminacion de la guerra vino destinado á esta poblacion. En la Mola se encuentra el Batallon de Ingenieros como antes hemos indicado, á mas de dos compañías de artillería á pié.

**Corre estos dias el rumor, no sabemos hasta que punto fundado, de que en breve visitarán nuestro puerto algunos buques mas de la armada nacional, que han de incorporarse á la escuadra de Instruccion que manda el Contralmirante Sr. Durán y Lira.**

Tambien se dice ha de venir alguna fuerza de Infantería de Marina.

Como decimos anteriormente, ignoramos los grados de veracidad que puedan tener estas noticias.

**SORTEO 18.**

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy martes á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han alido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
373	10	1540	15	2555	10
409	10	1906	20	2728	10
821	5	1988	10	2844	10
822	125				
823	5				
963	15	2151	10	3170	15
		2243	15	3375	60
		2279	10	3456	80
1026	15	2280	500	3601	50
1139	10	2281	10	3697	10
1179	50	2356	15	3939	10
1235	10	2361	20	3954	15
1436	20	3383	15	3960	15
1438	15	2420	20		
1454	10	2468	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

**SAN JUAN ANTE PORTAM-LATINAM.  
CULTOS.**

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita a Ntra. Señora de la Anunciata en la Parróquia de s. Francisco.

En la iglesia de San José, continúa a las 8 de la noche el devoto y solemne octavario, Corona de Jesucristo de la Sangre, Plática, Bone Pastor, Padre nuestros y coplas con armonium. Mes de las flores dedicado a Maria Sma. continúa a las 5 de la mañana en la parróquia de San Francisco y en la Concepcion; y al anochecer en Sta. Maria, Cármen y Concepcion.

Santo de mañana.  
S. Estanislao obispo y mr.

## Movimiento del Puerto.

**Comandancia de Marina.**

Entrados el 5.

De Ajaccio en 2 dias Yacht inglés Asphodel, Cap. Mr. H. Saurjier, con 14 trips, 4 ps. y sus equipos,

Despachados el 6.

Para la mar corbeta de guerra española Africa, de 3 cañones 130 caballos y 131 plazas al mando del Capitan de fragata D. Eduardo Guerra y Durán.

**PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE  
EL BIEN PUBLICO.**

Madrid 4.—5:58 t.

Mahon 4.—7:18 t.

Los rusos se preparan á evacuar á San Stéfano.

Las negociaciones adelantan con suma rapidez.

25.000 austriacos se concentran en la frontera de la Bosnia.

Los rusos han ocupado Pravedi. Cortan las comunicaciones a Chumla y Varna.

Interior, 12:65.

Bonos, 73:25.

Madrid 5.—11:45 m.

Mahon 5.—4:22 t.

El Papa fundará en Roma un periódico que defienda los intereses de la iglesia en el que estraños dirigirán la parte política y otro para representar en el extranjero las verdaderas condiciones del Pontificado y de la Iglesia.

Los obreros de Lóndres piden la disolucion del Parlamento y protestan de la política del ministerio.

## Anuncios.

**Alcaldía de Mahon.**

**ARBITRIOS MUNICIPALES.**

El Ayuntamiento y Asamblea de Asociados, constituidos en Junta municipal el dia 28 de Abril pró-

ximo pasado, aprobaron el presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo ejercicio económico de 1878 á 1879, y además de los recargos del 4 por 100 sobre las cuotas de la contribucion industrial, 10 por 100 sobre el valor de las cédulas personales y 100 por 100 sobre los derechos de la tarifa de consumos, se acordó establecer los arbitrios siguientes:

1.º Un arbitrio por el uso del local del matadero y demás servicios, consistente en su derecho por cada res que se sacrifique en el mismo, con arreglo á la siguiente tarifa:

	Pesetas.
Por cada buey ó vaca.	2:50
Por cada becerro ó becerria.	1:50
Por cada cabra, carnero, cordero ú oveja.	0:25
Por un cerdo hasta 8 arrobas.	1:12 1/2
Por un cerdo mayor de 8 arrobas hasta 12 inclusive.	1:50
Por un cerdo mayor de 12 arrobas.	2:00

2.º Otro arbitrio sobre las licencias que se espidan para construcciones, consistente en su derecho de 5 pesetas, cuando se trate de fabricar ó erijir algun edificio; de 2 pesetas 50 céntimos cuando se reedifique ó haga alguna reparacion; y de 1 peseta 25 céntimos en los casos en que únicamente se ha de cambiar ó hacer alguna ó algunas aberturas en el edificio.

3.º Otro arbitrio de 1 peseta por cada canalon de los que vierten á la via pública las aguas pluviales que caen sobre los tejados de los edificios.

4.º Otro arbitrio de 2 pesetas 50 céntimos por cada permiso que se espida para embarque de toda clase de ganado.

5.º Otro arbitrio de 1 peseta por cada permiso que se conceda para serenata.

6.º Otro arbitrio sobre los carruajes de lujo, clasificados al efecto en tres categorías, y cuya exaccion se verificará en la forma siguiente:

Por cada coche de 1.ª clase (carretelas)	30 Ptas.
Por id. id. de 2.ª clase (ómnibus)	20 »
Por id. id. de 3.ª clase (galeras)	10 »

7.º Otro arbitrio denominado de alquiler de locales destinados para que se coloquen las caballerias y carruages que ván de tránsito, si sus conductores no tienen sitio para ello, cuyo arbitrio consistirá en 5 cénts. de peseta por cada caballeria y en 10 cénts. por cada carruage.

8.º Otro arbitrio de 1 peseta por cada escalon que tienen á la via pública los edificios del casco de esta Ciudad.

9.º Otro arbitrio de un 5 por 100 por razon de vigilancia, sobre la cuota que por subsidio les corresponde para el Tesoro, á las casas de bebida, cafés, fondas, botillerias, posadas, hospederias y demás establecimientos de este carácter.

Y finalmente el arbitrio que viene exigiéndose desde el año 1870 sobre casinos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y demás efectos, advirtiendo que dichos arbitrios empezarán á recaudarse desde 1.º Julio próximo. Mahon 4 Mayo de 1878.—P. A.—El 1r. Teniente de Alcalde, José Vidal Ruby.

## Muebles.

Los hay para vender en muy buen estado en la calle de S. Fernando, núm. 17.

Horas de venta de 8 á 10 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

En la tienda de Juan Riudavets, calle del Norte, 8, se acaba de recibir un abundante surtido de

## LOZA

nacional y extranjera, á precios sumamente módicos.



## MAQUINAS PARA COSER.

De paso por esta ciudad uno de los maquinistas viajantes de la

## COMPANIA FABRIL SINGER

pone en conocimiento de este respetable público haber establecido por muy pocos dias un depósito de dichas máquinas que venderá tanto á plazos como al contado.

Mejores condiciones ni mejores máquinas jamás las hallareis.

Figuran entre ellas las tan justamente renombradas

## FAMILIAS

para manejar á mano y á pié que el público ya conoce por su perfeccion, sencillez y solidez que despues de producir un hermosísimo punto rizan, bordan con trencilla, rivetean, dobladillan en todas anchuras sin necesidad de embastar, al mismo tiempo que hacen, marcan pliegues en toda clase de lienzos etc. etc.

Intermedias aplicadas á muchas industrias.

La de brazo (nuevo modelo no visto en esta ciudad) que despues de tener el uso de las conocidas hasta el dia, cosen en todas direcciones y cambian los elásticos y algunas partes mas del calzado concluido ó usado ya.

Tambien encontrareis las de nuevo modelo tituladas número 4 para el uso especial de sastres y seguidamente podreis ver las de igual clase fabricadas espresamente para zapateros cuyas máquinas producen ventajas de consideracion á dichos industriales por sustituir el algodón por la seda que antes se empleaba sin que por esto sufrá en lo mas mínimo la solidez hermosura é igualdad en el punto.

Para adquirir una máquina de coser con seguridad de que es buenisima, fácil, sencilla y de que todo lo cose por fino ó grueso que sea acudid á la

## COMPANIA FABRIL SINGER

que todo el mundo prefiere por sus buenas cualidades y ventaja en adquirirla.

Estaré entre vosotros muy pocos dias, si quereis visitar el establecimiento acudid á la Plaza del Principe núm. 13, frente á la parróquia del Cármen y os convencereis de lo dicho.

Venta á plazos desde 10 reales vellon semanales ó una rebaja de 10 p. s. á los que verifiquen el pago al contado.

Surtido completo de algodones, sedas y accesorios para toda clase de costuras.

NOTA. Cualquiera persona que tenga de nuestras máquinas y se le ocurra alguna duda con respecto á su uso puede acudir á este establecimiento donde se le harán estensas aclaraciones

**Plaza del Principe número 13 frente la parróquia del Cármen.**

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.